

我市首个“家庭农场”撩开面纱

农场主曾是一名包工头，目前农场占地180亩，正在进行前期的基础设施建设，未来计划打造成现代农业园，形成一条完整的产业链

第一个“家庭农场”，在汤立云看来，已不单单是个抽象概念，他会往里面填很多实实在在的内容。

今年3月底，丹徒区上党镇的村民汤立云从工商部门领到了镇江首张家庭农场的营业执照。这个我市首家家庭农场到底是个什么模样？当上农场主后生活会有哪些变化？记者近日进行了实地走访。

文/图 竺捷

记者探营

首家家庭农场 啥模样？

180亩土地上
有树、有瓜、有鱼

汤立云向记者展示了镇江首份农场主营业执照，巧的是，这份执照他正好放在越野车的后备箱内，拿出来后，再看看身后的背景，正好是上会村社区，于是记者顺手就拍了一张照片。

现在镇江市区到上党镇上会村的路已经好走多了，从大润发附近坐公交车，不到一小时的时间就能到上会村地盘。再登上汤立云的越野车，三转四转就来到了东宝庄，而汤立云的“宝云家庭农场”就在这里。

进入农场的道路并不好走，全是黄泥路，但进到里面，景象好了不少，是大片比较规整的土地，而所谓“宝云家庭农场”的地界，也全用一根根水泥柱圈起来了。

刚到，记者就发现有十余位农户正在田间锄草。汤立云说，这是他的雇工，都是周围的当地农户，田里现在除了洒除草剂外，还要人工锄草，否则草比苗长得快，会与苗争营养。

放眼望去，有两辆大型挖掘机正在轰鸣着，汤立云说，他的家庭农场占地共180亩，目前他正在开挖50亩鱼塘，再看脚下，有一片种着树苗的土地，“这片是20亩地，种广玉兰苗，这已经是第二年苗了，再过三四年，树长大后就可以直接移栽了。这块地里的苗种得比较疏，这样即使苗大了，阳光也够，透气性也好，不再移了。”

往近处看，周围的东西还有不少：汤立云种了2亩梨树苗，年后刚种的，已有三个月了，现在苗刚露出土，一年后估计能有1米左右高；还种了3亩香樟树苗，这属大苗，快成形了，明年就能移栽；还有20亩西瓜，一个月前刚栽，再过两个月就能结果上市了；30亩的玉米种子刚播下去，现在苗还没出来呢……

了解农场主

临时转行，承包前是包工头

回想起注册家庭农场的一幕幕，汤立云感觉好像就发生在昨天。

他是3月25日向当地工商部门提交申请的，对照相关精神后，发现汤立云的条件全部符合，结果第二天就批了。

几天之后，汤立云才发现自己申请的竟然是全市第一家“家庭农场”，这之后，省、市、区农委的领导都来参观过他的家庭农场，他们与汤立云座谈，倾听他的想法和呼声，寻找各级政府扶持“家庭农场”的努力方向。

汤立云今年46岁，是地地道道的本地人，而他一年前的身份，还是一位搞土石方的包工头，这种身份的转化，发生在这这么短的时间里，连汤立

云也感到有点突然。

但这种突然是有伏笔的，回想起他自身的成长历程：2002年之前，汤立云与当地的农民一样务农；2003年他购买了一台挖掘机，给周边的工地干活；之后，他当起了土石方老板，再后来，他承包起了工程。而现在，干工程需要垫付大量资金，而且往往施工费还要拖欠，钱老拿不到，汤立云就想着转变思路了，种植苗木是他转型的第一步。

有了这种想法后，汤立云就时时关注国家对农业的相关政策，正好从电视上了解到国家扶持“家庭农场”的政策。让汤立云想不到的是，他走的第一步就借了“家庭农场”的东风。

他的农场梦

计划再投资几百万 扩大土地种植水稻

对动辄几百亩土地的家庭农场而言，需要一个好的规划。

但汤立云只能是边想边干。以他的家庭农场为例，目前，除了已经栽种下的各种树苗、玉米、西瓜外，他的50亩鱼塘很快就要到位，今年七八月份，他将要放入2万尾鱼苗。

在汤立云的想法中，他还有继续扩大土地的想法，等周围的农户今年夏收结束后，由村里土地流转，他再承包300亩地用于种植水稻，同时，为了充分利用这片土地，他还准备再放养点鸡、鸭、鹅。

而真正正在规划层面，汤立云还是有盘算的。“一个农场，不能只有农田，还要有道路、房子，甚至包括

一些观光设施。”道路，汤立云已经在搞了，等农场的几个功能分区建好之后，就要建道路；而房子，他准备建500平方米左右，用于办公、仓储、农用机械堆放等，之前，汤立云已经将申请报给丹徒区农委了，应该就这几天，农委就会下来查看，审批结束后，就可以报国土部门备案，这样建的房子就不会算违建了。

“现在的规模，七七八八已经投了100多万元了，光基础设施建设就要搞两三年，全部建好还要再投几百万元，幸好农业产出是滚动式发展的，前期投入大，后期才有收获，至少，我很看好设施农业的市场前景。”他说。

雷厉风行，与村民相处融洽

其实，从体格上看，汤立云并不像农民，更像是一名农业技术推广员。而在做事情上，汤立云属于雷厉风行的一类人。

每天，他都要到家庭农场去转悠，发现问题便及时处理，还要与雇工们交谈，随时了解现场第一手情况。当天，在没有任何遮盖措施的农田里，地表温度超过40℃的高温，人站一会儿，就感到热气蒸腾，而汤立云头戴一顶编织草帽，与农场的技术员交流情况，了解工程的进度。

甚至正在田间锄草的雇工跟汤立云也很熟悉，因为现场温度太高，来自上会村东宝组的村民潘小林隔着几道田向汤立云喊话，让汤立云带一箱矿泉水来，汤立云立马答应。

目前，汤立云承包了村民的流转土地，每年要付租金，分别是旱地500元一亩，水地700元一亩。同时，他的家庭农场一般有10个左右固定工，雇的都是本地人，每天每人的费用在50至60元。

汤立云虽然没有当过村干部，但与村民的关系一直很融洽。上会村有一个传统行业，就是开浴室，村里的

青壮年不是到外地打工，就是到外地开浴室去了，留在村里的，一般都是五六十岁的老人了，没有壮劳力，地又种不起来。现在，国家扶持“家庭农场”，对村里来说应该是个好的留住劳动力的解决方法。



汤立云展示他领到的工商执照

遭遇困难

个人资金量不足期盼低息贷款

“宝云家庭农场”里，汤立云最早的一批农产品要数今年就会成熟的西瓜和玉米了，20亩西瓜和30亩玉米，一亩西瓜的毛利在7000元左右，一亩玉米的毛利仅1000元左右。由于这批种子与周边农户的差不多，因此他就准备在周边地区卖。而今年夏收后准备栽种水稻，如果种得好，“倒是可以与‘有机大米’靠拢的”。

要种得好，光靠汤立云一个人肯定不够的。汤立云坦言，他对农业技术并不是太懂，但他会聘请专业技术人员，每一个品类他都会找一位懂得的技术人员来把关。而对农产品的销售环节，汤立云表示自己也会全力突破，毕竟这与自己以前从事的行当

有些区别，但是他坚持认为只要品质好，销路应该是有保障的。

现在这个阶段，对汤立云来说，最大的困难可能还是资金，对这个家庭农场来说，目前他已经投了100多万元，方方面面都还要用钱，都不是小数目。“目前我还没有贷款，现在看来，光靠我个人的资金量是远远不够的，最好是能贷到一些低息贷款，这对农场下一步发展非常关键。”

而对政府未来将要出台的扶持政策，汤立云也有期盼，“最好是能实实在在给予相应的政策支持，无论是农业贷款，还是各种配套措施，或是国家、省市的农业补助等等，这些都会给我们以强劲的动力。”

打造现代农业园 形成完整产业链

目前的运营，可以看做是汤立云宏伟计划的第一步。

在其未来计划中，他想把农场打造成为一个现代农业园，种各种无公害农作物，产品能够从田间直接送到市民餐桌上，最终形成一条完整的产业链。与此同时，随着农庄的发展，他还想发展一些休闲农业观光游，让城里人来农庄享受田野风光，比如现场采摘瓜果，或是租一块地种植农作物，由农场代管。

汤立云的儿子在南京一所大学就读，学的是土木工程，今年6月毕业。对孩子的就业意愿，汤立云还没有与他交流过，但他说不会强求，孩子跟着他干最好，不干也没



挖掘机正在家庭农场里作业